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Περίληψη 
 

Οι λαογραφικές συλλογές αποτελούν πολύτιµη πηγή µελέτης, εξερεύνησης και αξιολόγησης των εθνικών 
στερεοτύπων των διαφόρων διαµερισµάτων µιας χώρας, δεδοµένου ότι στις συλλογές είναι καταχωρηµένα 
ανόθευτα και πηγαία τα εγχώρια εθνοχαρακτηριστικά τους. Κατά κύριο λόγο η λαογραφία αναφέρεται στους 
µύθους, τα τραγούδια, τη µουσική, τα έθιµα, τη χειροτεχνία, την ενδυµασία, την αρχιτεκτονική και την 
προφορική παράδοση µιας κοινότητας. Η ιδιαιτερότητα και η ποικιλία ενός τοµέα όπως της λαογραφίας 
δικαιολογεί απόλυτα την ύπαρξη συλλογών και υπο-συλλογών σύνθετης δοµής και σηµασιολογίας, όπως αυτές 
που αναφέρουµε παραπάνω. Εποµένως η ανάπτυξη ψηφιακών συλλογών απαιτεί τη διατήρηση των στοιχείων 
που χρειάζονται για: (α) την περιγραφή του περιεχοµένου της κάθε συλλογής χωριστά και (β) τη σωστή 
απεικόνιση της δοµής των αντικειµένων στο εσωτερικό αυτής. Στόχος της εργασίας αυτής είναι η παρουσίαση 
µιας µεθοδολογίας για την ανάπτυξη ενός περιγραφικού µοντέλου µεταδεδοµένων για λαογραφικές συλλογές. 
Το µοντέλο θα αποτελέσει βασικό εργαλείο για την περιγραφή του ψηφιοποιηµένου λαογραφικού υλικού, την 
πρόσβαση σε αυτό από κατανεµηµένους χρήστες και φυσικά την επικοινωνία του µε άλλα συστήµατα.  
Επιπλέον θα συµβάλλει στη διασύνδεση σύνθετων συλλογών και των αντικειµένων που περιλαµβάνουν είτε 
σηµασιολογικά, είτε χρονικά, είτε θεµατικά είτε µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο απαιτεί η φύση των συλλογών και 
οι ανάγκες των χρηστών. 
 
Λέξεις - κλειδιά: Λαογραφία, πολιτιστική κληρονοµιά, ψηφιακές συλλογές, µοντέλα µεταδεδοµένων, 
διαλειτουργικότητα 
 
 
1. Εισαγωγή 
 

Οι λαογραφικές συλλογές αποτελούν πολύτιµη πηγή µελέτης, εξερεύνησης και 
αξιολόγησης των εθνικών στερεοτύπων των διαφόρων διαµερισµάτων µιας χώρας, δεδοµένου 
ότι στις συλλογές είναι καταχωρηµένα ανόθευτα και πηγαία τα εγχώρια εθνοχαρακτηριστικά 
τους· εµπεριέχουν πληροφορίες για την καθηµερινή ζωή και τα εθιµοτυπικά στοιχεία µιας 
οµάδας ανθρώπων, που βιώνουν και επηρεάζονται από παρόµοιους εξωγενείς παράγοντες. 
Κατά κύριο λόγο η λαογραφία αναφέρεται στους µύθους, τα τραγούδια, τη µουσική, τα 
έθιµα, τη χειροτεχνία, την ενδυµασία, την αρχιτεκτονική των κτιρίων µιας κοινότητας και 
οτιδήποτε άλλο απεικονίζει στοιχεία από τις καθηµερινές δραστηριότητές της καθώς και τα 
στάδια εξέλιξής της κατά το πέρασµα του χρόνου. Μια συλλογή πολιτιστικού περιεχοµένου 
και συγκεκριµένα λαογραφική µπορεί να απαρτίζεται από ποικίλα είδη υλικού καθώς και 
ψηφιακό. Σύµφωνα µάλιστα και µε τις οδηγίες της UNESCO για τη διαφύλαξη υλικού 
πολιτιστικής κληρονοµιάς (Memory of the world programme: general guidelines to safeguard 
documentary heritage, 1995, p 10), µια ανάλογη συλλογή µπορεί να απαρτίζεται από: 
 κείµενα που είναι αποτυπωµένα σε οποιοδήποτε υλικό π.χ. βιβλία, εφηµερίδες, έγγραφα, 
ηµερολόγια, πάπυροι 

 εικόνες, χάρτες, κινούµενες ή στατικές φωτογραφίες, 
 ψηφιακό υλικό π.χ. κασέτες, ταινίες παλαιού τύπου µαγνητοφώνου, ηχογραφήσεις, 
βιντεοσκοπήσεις 

 τρισδιάστατα αντικείµενα π.χ. σκεύη, δείγµατα χειροτεχνίας υφαντικής, πλεκτικής, είδη 
ρουχισµού, εξαρτήµατα, εργαλεία, κοσµήµατα κ.α. 
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Είναι γεγονός ότι η χώρα µας αποτελεί πλούσια κοιτίδα πολιτιστικής δραστηριότητας, 
µε αποτέλεσµα οι τωρινές συλλογές λαογραφίας να είναι στον αριθµό πάρα πολλές, όλες 
σχεδόν µε πλούσιο περιεχόµενο και κατανεµηµένες κατά τόπους φορείς, ιδρύµατα, 
βιβλιοθήκες, µουσεία και αρχεία. Στην πλειοψηφία τους οι συλλογές και τα αντικείµενα της 
λαογραφικής παράδοσης παραµένουν σε κάποιο χώρο άτακτα, χωρίς να είναι οργανωµένα σε 
οµάδες (συλλογές και υποσυλλογές), ούτε και καταγεγραµµένα σε κάποιο υπολογιστικό 
σύστηµα, ενώ ακόµα και όταν υπάρχουν οι παραπάνω προϋποθέσεις σε ελάχιστες 
περιπτώσεις έχει γίνει κάποια προσπάθεια ψηφιοποίησης και περιγραφής των στοιχείων τους, 
µε σκοπό την προβολή τους στο δικτυακό κόµβο. Το αποτέλεσµα είναι, ότι η πρόσβαση στα 
αντικείµενα αυτά γίνεται µόνο µε επιτόπια επίσκεψη, όπου αυτό είναι δυνατό και επιτρέπεται, 
ενώ έτσι αποκλείεται ένας µεγάλος αριθµός απλών χρηστών και ερευνητών, που θα 
µπορούσαν να βρουν πολύτιµα στοιχεία µελέτης και έρευνας. 

Η σύγχρονη πραγµατικότητα απαιτεί τη δηµιουργία ψηφιακών συλλογών λαογραφίας, 
ώστε οι πληροφορίες και ο πλούτος των αντικειµένων αυτών να είναι διαθέσιµος ελεύθερα 
και παράλληλα να µπορεί να διατηρηθεί στο µέλλον. Η ροή εργασίας για τη δηµιουργία µιας 
ψηφιακής συλλογής περιλαµβάνει τα εξής στάδια:   
α) τη ψηφιοποίηση των αντικειµένων στην κατάλληλη µορφή 
β) την περιγραφή των στοιχείων της συλλογής και των αντικειµένων µε τα κατάλληλα 
µεταδεδοµένα, που θα αρµόζουν στη φύση και το είδος αυτών 
γ) να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή και έµφαση στα θέµατα της πνευµατικής ιδιοκτησίας 
δ) σωστός σχεδιασµός του συστήµατος, ώστε µε τη χρήση προτύπων να είναι δυνατή η 
ανταλλαγή πηγών και στοιχείων µε άλλα συστήµατα και η βιωσιµότητά του στο µέλλον. 
Λέγοντας λοιπόν ψηφιακή συλλογή εννοούµε ένα οργανωµένο σύνολο ψηφιακών 
αντικειµένων πληροφόρησης, τα µεταδεδοµένα που περιγράφουν αυτά τα αντικείµενα 
χωριστά και τα µεταδεδοµένα που περιγράφουν συνολικά τη συλλογή (Cole, 2001).  

Σύµφωνα µε το άρθρο “Creating a Framework of guidance for building good digital 
collections” στο περιοδικό First Monday (Cole, 2001), τα χαρακτηριστικά για την ένδειξη 
καλού σχεδιασµού µιας ψηφιακής συλλογής είναι η διαλειτουργικότητα, η 
επαναχρησιµοποίηση, διατήρηση, τεκµηρίωση και ο σεβασµός της πνευµατικής ιδιοκτησίας. 
Συγκεκριµένα το άρθρο αναφέρει, ότι τα χαρακτηριστικά µιας «καλής» ψηφιακής συλλογής 
είναι τα παρακάτω: 
 Η συλλογή έχει περιγραφεί µε τέτοιο τρόπο, ώστε ο χρήστης αυτής σε πρώτο στάδιο είναι 
σε θέση να βρίσκει σηµαντικά χαρακτηριστικά της συλλογής, όπως το σκοπό αυτής και 
τη φύση των αντικειµένων που περιλαµβάνει συνολικά, ώστε να είναι σε θέση να κρίνει 
αν η συλλογή µπορεί να του προσφέρει τις πληροφορίες που αναζητά. Και σε δεύτερο 
στάδιο βρίσκει περαιτέρω πληροφορίες για τη συλλογή, όπως το είδος των ψηφιακών 
αντικειµένων, τους περιορισµούς πρόσβασης σε αυτή, ποιος είναι ο ιδιοκτήτης κ.α. 

 Η ψηφιακή συλλογή εξυπηρετεί σε µεγάλο βαθµό την κοινότητα της βιβλιοθήκης ή του 
οργανισµού, στον οποίο ανήκει. 

 Είναι σε µορφή κατάλληλη, ώστε να µπορεί να παραµείνει διαθέσιµη στο χρόνο και να 
είναι δυνατή η µεταφορά της µελλοντικά σε νέες πλατφόρµες λογισµικού.  

 Η συλλογή είναι στηρίζεται στο κατάλληλο λογισµικό και εξοπλισµό, ώστε να είναι 
προσβάσιµη από άτοµα µε ειδικές ανάγκες. 

 Η ψηφιακή συλλογή σέβεται τα πνευµατικά δικαιώµατα και προβλέπει περιορισµούς 
χρήσης και αναπαραγωγής των αντικειµένων. 

 Ταιριάζει και εναρµονίζεται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο εθνικών και διεθνών ψηφιακών 
στερεοτύπων. 
Στόχος της εργασίας είναι να διερευνήσουµε και να παρουσιάσουµε προβλήµατα, που 

ανακύπτουν κατά τη δηµιουργία ψηφιακών λαογραφικών συλλογών και ειδικότερα 
προβλήµατα κατά τη διαχείριση των πληροφοριών, που µας παρέχουν. Επιπλέον 
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παρουσιάζεται µια µεθοδολογία ανάπτυξης ενός µοντέλου µεταδεδοµένων που θα συµβάλλει 
στη διασύνδεση σύνθετων συλλογών µε βάση είτε σηµασιολογικά, είτε χρονικά, είτε 
οποιαδήποτε άλλα κριτήρια απαιτεί η φύση των συλλογών και οι ανάγκες των χρηστών.  

Στην επόµενη παράγραφο αναλύονται οι απαιτήσεις που προκύπτουν από την 
ιδιαιτερότητα της φύσης των λαογραφικών συλλογών. Ακολούθως παρατίθενται τα 
κυριότερα πρότυπα µεταδεδοµένων που σχετίζονται µε το συγκεκριµένο υλικό. Κατόπιν 
περιγράφεται η µεθοδολογία που θα ακολουθηθεί για την ανάπτυξη του προτεινόµενου 
µοντέλου µεταδεδοµένων  το οποίο θα αποτελέσει βασικό εργαλείο για την περιγραφή του 
ψηφιοποιηµένου λαογραφικού υλικού (τόσο σε επίπεδο συλλογών όσο και σε επίπεδο 
αντικειµένων που αυτές περιλαµβάνουν), την πρόσβαση σε αυτό από κατανεµηµένους 
χρήστες και φυσικά την επικοινωνία του µε άλλα συστήµατα.  Η εργασία ολοκληρώνεται µε 
την παράθεση των συµπερασµάτων που έχουν προκύψει από τη µέχρι τώρα µελέτη. 
 
2. Απαιτήσεις 
 

Ο τοµέας των λαογραφικών συλλογών και της προφορικής παράδοσης καλύπτει µια 
ευρεία θεµατολογία και καλείται να προσφέρει πληροφορίες σε ποικίλες οµάδες ατόµων, που 
κατ’ επέκταση έχουν και διαφορετικές απαιτήσεις. Για το λόγο αυτό οι βασικές απαιτήσεις 
σχεδιασµού ψηφιακών συλλογών λαογραφίας είναι: 

1. Ανάκτηση πληροφορίας: Μια λαογραφική ψηφιακή συλλογή θα πρέπει να επιτρέπει 
την ανάκτηση της πληροφορίας όχι µόνο για λαογραφικούς, αλλά και για άλλους 
επιστηµονικούς σκοπούς. Συγκεκριµένα θα πρέπει να εξυπηρετεί κάθε φορά µε εύκολο και 
προσιτό τρόπο τους διαφορετικούς στόχους κάθε κατηγορίας χρηστών, σύµφωνα µε ειδικό 
άρθρο για τις συλλογές προφορικής παράδοσης (Soergel D.) π.χ. στους ιστορικούς θα πρέπει 
να δίνει στοιχεία για τα γεγονότα και τις ηµεροµηνίες, στους γλωσσολόγους στοιχεία για την 
εξέλιξη του γλωσσικού ιδιώµατος µιας περιοχής και τις επιρροές που έχει δεχτεί αυτό κατά το 
πέρασµα του χρόνου, στους λαογράφους να προσφέρει στοιχεία για τον τρόπο ζωής και τις 
εθιµοτυπικές διαδικασίες µιας κοινότητας, στο εκπαιδευτικό κοινό να παρουσιάζει µε 
προσιτό τρόπο ζωντανή την ιστορία και να τους καθοδηγεί στα πιο σηµαντικά στοιχεία της 
ιστορίας, ενώ στους ψυχολόγους θα εστιάζει σε στοιχεία σχετικά µε τις επιδράσεις των 
γεγονότων πάνω στους ανθρώπους κάθε κοινότητας.  

2. Οργάνωση συλλογής: η ιδιαιτερότητα και η ποικιλία του υλικού, που περιλαµβάνει ο 
τοµέας της λαογραφίας, δικαιολογεί απόλυτα την απαίτηση για το διαχωρισµό του υλικού σε 
συλλογές και υποσυλλογές σύνθετης δοµής και σηµασιολογίας. Το να ορίσει κάποιος 
συλλογές και να διαχωρίσει στη συνέχεια µέσα σε αυτές υποσυλλογές δεν είναι και τόσο 
ευέλικτο και εξαρτάται από πολλούς παράγοντες. Τα βασικά κριτήρια που θα πρέπει να λάβει 
κάποιος υπόψη του για να µοιράσει τις διαθέσιµες πηγές και να τις οµαδοποιήσει, όπως 
αναφέρουν ο Johnston και ο Robinson (2002) είναι: 
α) οι πηγές να πραγµατεύονται ένα κοινό θέµα 
β) να χρησιµοποιούνται για συγκεκριµένο σκοπό 
γ) να χορηγούνται από ένα συγκεκριµένο οργανισµό, δηλαδή να έχουν κοινή προέλευση 
δ) να ανήκουν σε συγκεκριµένη κατηγορία υλικού 
ε) να καλύπτουν γεωγραφικά µια κοινή τοποθεσία 
στ) να καλύπτουν χρονικά µια κοινή ιστορική περίοδο και 
ζ) να είναι του ίδιου είδους, π.χ. οικιακά σκεύη, φορεσιές, φωτογραφίες. Τα παραπάνω 
κριτήρια δε διαφέρουν είτε αναφερόµαστε σε φυσικές συλλογές είτε σε ψηφιακές συλλογές.  

3. Ψηφιοποίηση: οι παραπάνω απαιτήσεις δεν είναι δυνατό να ικανοποιηθούν αρχικά σε 
φυσικό επίπεδο, αν δεν ολοκληρωθεί η ψηφιοποίηση του λαογραφικού υλικού, που αποτελεί 
σηµαντικό µέρος στη ροή εργασιών. Η µεταφορά των αντικειµένων στην κατάλληλη 
ψηφιακή µορφή θα πρέπει να εξασφαλίζει τη διατήρηση αυτών στο διηνεκές και τη δια 
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παντός πρόσβαση σε αυτά, σε περίπτωση που καταστραφεί ή χαθεί το πρωτότυπο υλικό. Οι 
διαδικασίες ψηφιοποίησης και επεξεργασίας του έντυπου υλικού, η µετατροπή των κασετών 
και των παλαιών ταινιών σε ψηφιακά παράγωγα, η απεικόνιση των αντικειµένων είτε µε 
φωτογραφίες είτε µε τρισδιάστατη αναπαράσταση συνθέτουν µια ολοκληρωµένη 
πολυµεσική ψηφιακή συλλογή, εφόσον θα συνδυάζουν κείµενο, ήχο, φωτογραφία ακόµα 
και βίντεο. Στη συνέχεια σε εννοιολογικό επίπεδο θα πρέπει να γίνει περιγραφή και 
διαχείριση της ψηφιακής πληροφορίας κατάλληλα, ώστε ο χρήστης να λαµβάνει τη 
µεγαλύτερη και πλουσιότερη πληροφόρηση µε εύκολο τρόπο κατά το µέγιστο δυνατό. 

2.1. Συλλογές και υποσυλλογές 
 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η περιγραφή των λαογραφικών αντικειµένων θα 
πρέπει να γίνεται όχι µόνο σε επίπεδο αντικειµένου, αλλά και σε επίπεδο συλλογών και 
υποσυλλογών. Τα τελευταία χρόνια υπάρχει ένα έντονο ενδιαφέρον για τη δηµιουργία ενός 
σχήµατος περιγραφής συλλογών, κάτι στο οποίο δεν έχει δοθεί τόσο ιδιαίτερη βαρύτητα, 
δεδοµένου ότι κατά κύριο λόγο έχουν αναπτυχθεί κατά κύριο λόγο περιγραφικά µοντέλα σε 
επίπεδο τεκµηρίου. Τα αποτελέσµατα έρευνας από το CIMI και το CD Focus για την 
περιγραφή σε επίπεδο συλλογής δείχνουν ότι, “…οι περιγραφές συλλογών σε γενικές γραµµές 
δηµιουργούνται κατά 90% για αναζήτηση των πηγών και διαχείριση αυτών και έπειτα για 
συγκέντρωση στατιστικών δεδοµένων και για εφαρµογή και εκτίµηση των προτύπων…” (2001). 
Είναι σηµαντικό για το χρήστη της ψηφιακής βιβλιοθήκης να έχει µια γενική περιγραφή των 
συλλογών σε πρώτη φάση καθώς και των σχέσεων που πιθανόν υφίστανται ανάµεσα στα 
αντικείµενα της συλλογής αλλά και συγκριτικά µε τις υπόλοιπες συλλογές. Επιπλέον σε 
ορισµένες περιπτώσεις, όπου τα στοιχεία για τα τεκµήρια είναι ελάχιστα και δεν επαρκούν 
για περιγραφή του αντικειµένου χωριστά, η περιγραφή της συλλογής µπορεί να µας καλύψει 
κάποια γενικά πεδία και να δώσει τις βασικές πληροφορίες για τα αντικείµενα αυτά.  

Οι περιγραφές σε επίπεδο συλλογής χρειάζεται να περιλαµβάνουν κυρίως πληροφορίες 
για το σκοπό, το περιεχόµενο, το µέγεθος µιας συγκεκριµένης οµάδας πηγών, καθώς και µια 
πιο λεπτοµερή περιγραφή του ιστορικού περιβάλλοντος στο οποίο οι πηγές αυτές 
δηµιουργήθηκαν ή συλλέχθηκαν. Τυπικά µια ψηφιακή συλλογή απαιτεί περιγραφικά, δοµικά 
και διαχειριστικά στοιχεία. Σε γενικές γραµµές η περιγραφή µιας ψηφιακής συλλογής πρέπει 
να έχει τα εξής στοιχεία:  
α) στοιχεία περιγραφικά της συλλογής όπως: τίτλο, θέµατα, περιεχόµενα, φυσικά 
χαρακτηριστικά της συλλογής και µορφή της συλλογής. 
β) στοιχεία τεχνικής φύσεως όπως: µορφή των ψηφιακών της αντικειµένων, πληροφορίες για 
τις απαιτήσεις σε εξοπλισµό και λογισµικό, προκειµένου η ψηφιακή συλλογή να είναι 
διαθέσιµη στο κοινό µέσω του ∆ικτυακού κόµβου.   
γ) στοιχεία που θα βοηθούν για τη διαχείριση της συλλογής και την πρόσβαση σε αυτή: 
copyright, δικαιώµατα πρόσβασης ή περιορισµοί, τοποθεσία της συλλογής. 
δ) στοιχεία που θα δηλώνουν τις σχέσεις της ψηφιακής συλλογής µε άλλες συλλογές ή και τις 
σχέσεις, που υφίστανται στο εσωτερικό αυτής. 
ε) στοιχεία για τη δοµή της συλλογής 

Η φύση και το περιεχόµενο µιας λαογραφικής συλλογής δικαιολογεί, ότι υπάρχουν 
κάποια βασικά σηµεία στα οποία θα πρέπει να δοθεί προσοχή κατά το σχεδιασµό του 
περιγραφικού µοντέλου της συλλογής. ∆εδοµένου ότι η λαογραφία στηρίζεται αρκετά στην 
προφορική παράδοση, θα πρέπει να δοθεί µεγάλη προσοχή στα στοιχεία που δίνουν 
πληροφορίες για τα πνευµατικά δικαιώµατα και τους περιορισµούς πρόσβασης στο 
περιεχόµενο των ψηφιακών αντικειµένων (Walker). Αν πάλι η ψηφιακή συλλογή έχει 
ιδιαίτερη χρήση ή σκοπό, το µοντέλο περιγραφής θα πρέπει να περιέχει τα στοιχεία που θα 
αντικατοπτρίζουν το συγκεκριµένο σκοπό π.χ. αν έχει εκπαιδευτικό σκοπό και απευθύνεται 
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σε ακαδηµαϊκή κοινότητα, τότε είναι απαραίτητο να περιλαµβάνονται τα κατάλληλα στοιχεία 
που θα φανερώνουν και θα πληροφορούν το χρήστη για το σκοπό αυτό. Η δηµιουργία µιας 
ψηφιακής πολυµεσικής συλλογής, όπως ειπώθηκε παραπάνω, καθιστά επίσης απαραίτητη την 
ύπαρξη ειδικών στοιχείων, που θα δηλώνουν τις απαιτήσεις σε εξοπλισµό και λογισµικό, 
προκειµένου η ψηφιακή συλλογή στο σύνολό της να είναι επεξεργάσιµη και συµβατή µε 
άλλα συστήµατα. 

2.2 Αντικείµενα 
 

Αντίστοιχα µε τις συλλογές, η περιγραφή σε επίπεδο αντικειµένου είναι ιδιαίτερα 
σηµαντικό στάδιο στη ροή εργασιών για τη δηµιουργία ψηφιακών συλλογών λαογραφικού 
περιεχοµένου. Ως τώρα έχει ερευνηθεί εις βάθος το ποια στοιχεία είναι απαραίτητο να 
περιλαµβάνονται, ανεξάρτητα µε την κατηγορία υλικού του κάθε αντικειµένου. Ειδικότερα 
τα στοιχεία χωρίζονται βάσει της λειτουργίας τους στις εξής κατηγορίες: 
α) στοιχεία περιγραφικά του κάθε αντικειµένου χωριστά, όπως: τίτλος, θέµα, περιεχόµενα, 
δοµή του αντικειµένου π.χ. τα κεφάλαια ενός κειµένου, τα φυσικά του χαρακτηριστικά κ.α. 
β) στοιχεία τεχνικής φύσεως όπως: για τη µορφή του αντικειµένου, µέγεθος αυτού, υλικό 
κατασκευής του 
γ) στοιχεία διατήρησης, όπως: σχετικά µε την προέλευσή του, πληροφορίες για τη διατήρησή 
του στο µέλλον και τη διαλειτουργικότητά του µε άλλες πλατφόρµες (απαιτήσεις σε 
εξοπλισµό και λογισµικό) και γενικά ό,τι έχει σχέση µε τη διαδικασία ψηφιοποίησης αυτού 
και την επεξεργασία που έχει υποστεί, που θέλουµε να τα κρατήσουµε εσωτερικά.  
δ) στοιχεία που θα βοηθούν για τη διαχείριση του αντικειµένου και την πρόσβαση σε αυτό: 
copyright, δικαιώµατα πρόσβασης ή περιορισµοί, τοποθεσία είτε φυσική είτε ψηφιακή. 
ε) στοιχεία που θα δηλώνουν τις σχέσεις του αντικειµένου µε άλλα παρόµοια αντικείµενα ή 
ψηφιακά του παράγωγα και µε τη συλλογή ή υποσυλλογή στην οποία ανήκει. 

Συµπερασµατικά, η δηµιουργία ενός ενιαίου µοντέλου διαχείρισης τόσο των ψηφιακών 
αντικειµένων λαογραφικού περιεχοµένου, όσο και των συλλογών τους θεωρείται απαραίτητη, 
γιατί διευκολύνει την πλοήγηση του χρήστη στις ψηφιακές συλλογές και τη σύνδεση αυτών 
µε άλλες παρόµοιες πηγές πληροφόρησης π.χ. ο χρήστης είναι σε θέση να αναζητά 
πληροφορίες από τις λαογραφικές συλλογές µε βάση χρονικές περιόδους, θέµατα, 
δηµιουργούς, είδη αντικειµένων και θα µπορεί να βλέπει οτιδήποτε σχετίζεται µε το 
αποτέλεσµα της αναζήτησης και θα παραπέµπεται σε αυτό. 
 
3. Μεταδεδοµένα 
 

Όλα τα παραπάνω στοιχεία, που είναι σηµαντικά για την περιγραφή των συλλογών και 
των αντικειµένων τους ξεχωριστά, σε µια ψηφιακή συλλογή εκφράζονται µε τη µορφή των 
µεταδεδοµένων. Τα µεταδεδοµένα ορίζονται ως “structured data about data” και ενώ υπήρχαν 
από παλιότερα για τις βιβλιογραφικές περιγραφές, τώρα έχουν εµφανιστεί στο προσκήνιο ως 
ένα µέσο, που συµβάλλει στη διαδικασία της αναζήτησης ψηφιακών πηγών στο δικτυακό 
κόµβο, προσφέροντας µια δοµή για την περιγραφή ιστοσελίδων και άλλων ψηφιακών πηγών. 
Μεταδεδοµένα υπάρχουν για κάθε αντικείµενο ή σύνολο αντικειµένων είτε είναι 
αποθηκευµένα σε ηλεκτρονική µορφή είτε όχι. Τα µεταδεδοµένα σε επίπεδο συλλογής 
εκτελούν την ίδια λειτουργία µε τα µεταδεδοµένα σε επίπεδο τεκµηρίου, και στις δύο 
περιπτώσεις είναι για να βοηθούν το χρήστη να βρίσκει πληροφορίες για τις συλλογές γενικά. 
Η σπουδαιότητά τους είναι µεγάλη και γι’ αυτό το λόγο έχουν αναπτυχθεί πολλά πρότυπα 
µεταδεδοµένων για συγκεκριµένα είδη πηγών. Για την περιγραφή αντικειµένων και πηγών 
υπάρχουν διάφορες κατηγορίες µεταδεδοµένων, ανάλογα µε το τι ακριβώς περιγράφουν και 
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το σκοπό που εξυπηρετούν. Αυτές που συναντάµε κατά κύριο λόγο (Gilliland – Swetland) 
είναι: 
α) περιγραφικά µεταδεδοµένα (descriptive metadata), που περιγράφουν την πηγή της 
πληροφορίας, µε τι ασχολείται κ.α.  
β) τεχνικά µεταδεδοµένα (technical metadata), που πληροφορούν για το πως λειτουργεί το 
σύστηµα και ποια η συµπεριφορά των µεταδεδοµένων  
γ) µεταδεδοµένα διατήρησης (preservation metadata), είναι τα στοιχεία για τη διατήρηση 
και διαφύλαξη του περιγραφόµενου αντικειµένου  
δ) πληροφορίες για την χρήση της συλλογής (usage) 
ε) µεταδεδοµένα διαχείρισης (administrative metadata), που δίνουν πληροφορίες για τη 
διαχείριση του αντικειµένου.  
στ) τα µεταδεδοµένα που εξετάζουν θέµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας (Rights metadata) και 
άλλες κατηγορίες.  

Στον Πίνακα 1 αναφέρονται διάφορα πρότυπα µεταδεδοµένων που έχουν αναπτυχθεί 
είτε για την περιγραφή σε επίπεδο συλλογής είτε σε επίπεδο αντικειµένου. 
Συλλογές RSLP (cd),  

Z39.50 Profile for Access to Digital Collections,  
ISAD (G), EAD,  
Dublin Core (Q), Marc 

Αντικείµενα Marc, Dublin Core,  
CIMI,  
VRA Core,  
EAD,  
REACH,  
MODS 

Πίνακας 1. Μεταδεδοµένα για συλλογές και αντικείµενα 
 

Τα περισσότερα πρότυπα µεταδεδοµένων στον παραπάνω πίνακα έχουν δηµιουργηθεί 
για να χρησιµοποιούνται σε επίπεδο τεκµηρίου. Ας αναφέρουµε µερικά χαρακτηριστικά 
αυτών. Το Dublin Core εφαρµόζεται ευρέως σε όλες τις κατηγορίες υλικού κυρίως για 
ανάκτηση των πηγών και είναι εύκολα επεκτάσιµο. ∆εν προσφέρει λεπτοµερή τεχνικά 
µεταδεδοµένα και µεταδεδοµένα διαχείρισης. Λίγες είναι οι περιπτώσεις που έχει 
χρησιµοποιηθεί για περιγραφή της συλλογής και αυτό έχει γίνει µε την ανάλογη επέκταση και 
προσθήκη στοιχείων. Το CIMI εφαρµόζεται για την περιγραφή µουσειακών αντικειµένων 
και εξετάζει τις δυνατότητες για αναζήτηση και ανάκτηση µουσειακών πληροφοριών µε βάση 
τη γλώσσα SGML και το πρωτόκολλο Z39.50. Μεγάλη έµφαση δίνεται στη βιβλιογραφική 
περιγραφή, στις πληροφορίες για την πρόσβαση και τις αντίστοιχες συνθήκες. Το MARC 
χρησιµοποιείται σχεδόν  αποκλειστικά για την περιγραφή βιβλιογραφικών µονάδων, αλλά 
µπορεί και να χρησιµοποιηθεί σε επίπεδο συλλογής, κάτι που δε συνιστάται λόγω της 
πολυπλοκότητάς και του κόστους σε ανθρωποώρες που απαιτεί (Canalag, et al.,2002). Το 
πρότυπο VRA Core 3.0 καλύπτει την περιγραφή µιας πηγής ή αντικειµένου και της οπτικής 
αποτύπωσης αυτού είτε είναι µία είτε πολλές. Ως πηγή θεωρείται ένα έργο το οποίο έχει 
υπάρξει στην πραγµατικότητα και µπορεί να είναι ένα έργο τέχνης (πίνακας, γλυπτό, 
αντικείµενο) ή µια εκτέλεση, λογοτεχνικό κείµενο ή ένα αντικείµενο πολιτιστικής αξίας. Ως 
εικόνα θεωρείται η οπτική αποτύπωση της πηγής (slide, photograph, digital file). Σε αυτή την 
έκδοση έχει ληφθεί υπόψη ότι πιθανόν να υπάρχουν πολλές παρουσιάσεις ενός έργου τέχνης 
δηλ. ο αυθεντικός πίνακας, ένα slide µε αυτόν ή και η ψηφιακή του µορφή (surrogate).Στο 
χώρο των αρχείων το µεγαλύτερο ποσοστό των υπεύθυνων για αρχειακές συλλογές 
χρησιµοποιούν το ISAD (G) και το EAD για την περιγραφή των συλλογών. Το EAD είναι 
πρότυπο κωδικοποίησης του βοηθήµατος εύρεσης των αρχειακών πηγών (“finding aid”), 
ώστε να είναι διαθέσιµο στο διαδίκτυο. Είναι ένα πρότυπο για την περιγραφή της δοµής των 
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δεδοµένων και όχι του περιεχοµένου τους. Εστιάζει περισσότερο στη δοµή της περιγραφής 
και όχι στην παρουσίασή της. Ο βασικός σκοπός του είναι να κάνει τις αρχειακές πηγές 
διάφορων οργανισµών  προσβάσιµες στους χρήστες. Επίσης δεν µπορεί να εφαρµοστεί 
πλήρως σε µια λαογραφική συλλογή. Χρειάζεται να αναπτύξει ένα νέο είδος εγγράφου 
(DTD) για τον ορισµό των ηχογραφήσεων, ενώ πολλοί είναι αυτοί που υποστηρίζουν, όπως  
και το Council on Library and Information Resources στο κείµενο για τις συλλογές 
πολιτιστικής αξίας (2001), ότι το EAD χρειάζεται επαναπροσδιορισµό, προκειµένου να 
λειτουργήσει σε επίπεδο τεκµηρίου για ηχητικό υλικό και ότι χρειάζονται νέες φόρµες 
περιγραφής για τον ήχο. Tα τελευταία χρόνια έχει αναπτυχθεί το πρότυπο RSLP από το 
Research Support Libraries Program, που εφαρµόζεται κυρίως στο χώρο των βιβλιοθηκών. 
Πρόκειται για ένα µοντέλο περιγραφής συλλογής, το οποίο δηµιουργεί περιγραφές για 
συλλογές σε µηχαναγνώσιµη µορφή, που µπορούν δηλαδή να διαβαστούν από τα 
υπολογιστικά συστήµατα. Είναι θετικό, ότι το µοντέλο στηρίζεται στο Dublin Core, ένα 
πρότυπο ιδιαίτερα οικείο στους περισσότερους και ευρέως εφαρµόσιµο, αλλά το αρνητικό 
είναι, ότι το RSLP εφαρµόζεται κυρίως σε φυσικές συλλογές, µε αποτέλεσµα να λείπουν 
ορισµένα στοιχεία περιγραφής και καταλογογράφησης για ψηφιακές συλλογές.  
 
4. Μεθοδολογία 
 

Η µεθοδολογία για να αναπτύξει κάποιος ψηφιακές συλλογές λαογραφίας, λαµβάνοντας 
υπόψη όλες τις απαιτήσεις και τη σύνθετη δοµή του λαογραφικού υλικού απαιτεί: 
α) τη δηµιουργία ενός µοντέλου δεδοµένων – οντοτήτων (data model) όχι µόνο σε επίπεδο 
αντικειµένου, όπως γινόταν ως τώρα, αλλά και σε επίπεδο συλλογών, µια άποψη που έχει 
διαµορφωθεί τα τελευταία χρόνια. Εξάλλου η σπουδαιότητα των περιγραφών σε επίπεδο 
συλλογής είναι τέτοια που δικαιολογεί τη δηµιουργία ενός πλήρους συνόλου στοιχείων 
µεταδεδοµένων και  
β) τη σηµασιολογική σύνδεση των αντικειµένων µεταξύ τους, ώστε να αποδίδεται πλήρως η 
ποικίλη και πλούσια λαογραφική παράδοση ενός τόπου. 

Η µέχρι τώρα δραστηριότητα της έρευνάς µας αφορά στη δηµιουργία του κατάλληλου 
µοντέλου µεταδεδοµένων (metadata model) για την περιγραφή µιας ψηφιακής λαογραφικής 
συλλογής. Όπως είναι εµφανές τα πρότυπα µεταδεδοµένων για την περιγραφή σε επίπεδο 
συλλογής είναι περιορισµένα· συγκεκριµένα δεν υπάρχει κάποιο διεθνώς αποδεκτό πρότυπο 
στο χώρο των βιβλιοθηκών αποκλειστικά για την περιγραφή µιας συλλογής, όπως αντίστοιχα 
συµβαίνει για τις βιβλιογραφικές µονάδες και άλλου είδους τεκµήρια. Στις περισσότερες 
περιπτώσεις οι υπεύθυνοι καλούνται να αντιµετωπίσουν διάφορα προβλήµατα κατά την 
εφαρµογή ενός σχήµατος περιγραφής για τις συλλογές, όπως φαίνεται και στην αναφορά από 
το CIMI και το CD Focus σχετικά µε την περιγραφή συλλογής (2001), τα οποία είναι: 
• Άγνωστοι όροι και έννοιες 
• Η συσχέτιση ανάµεσα στην περιγραφή για το τεκµήριο και την περιγραφή της συλλογής 
• Απαίτηση να περιγράψει κάποιος συλλογές για συγκεκριµένες κατηγορίες χρηστών 
• Πολύπλοκες σχέσεις που υφίστανται ανάµεσα σε συλλογές, υπηρεσίες και οργανισµούς  
• Θέµατα πληρότητας (το να ορίσει κάποιος πλήρως και σωστά τη συλλογή) και 

εµβάθυνσης στο περιεχόµενο αυτής 
Εποµένως για την περιγραφή ψηφιακών συλλογών λαογραφίας σε επίπεδο συλλογής 

στο χώρο των βιβλιοθηκών απαιτείται ένα µοντέλο, το οποίο θα συνδυάζει οντότητες-κλειδιά, 
που θα προέρχονται από διάφορα πρότυπα και σχήµατα µεταδεδοµένων, ενώ όπου είναι 
απαραίτητο θα υπάρχει προσθήκη και άλλων οντοτήτων κατάλληλα προσαρµοσµένων στις 
ανάγκες της λαογραφίας. Υπάρχουν πολλά σχήµατα µεταδεδοµένων, τα οποία έχουν 
δηµιουργηθεί στα πλαίσια προγραµµάτων ψηφιοποίησης υλικού, ξεκινώντας βέβαια πρώτα 
από κάποιο πρότυπο και διαµορφώνοντάς το στη συνέχεια και τα οποία θα µπορούσαν να 
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µελετηθούν σε συνδυασµό µε τα κοινώς αποδεκτά. Ενδεικτικά αναφέρουµε το σχήµα 
µεταδεδοµένων ADL (Alexandria Digital Library), Ilumina, του προγράµµατος Riding, της 
Εθνικής Βιβλιοθήκης της Αυστραλίας (NLA), Sul/Air κ.α.  

Είναι σηµαντικό επίσης από άποψη χρόνου εργασίας και ακρίβειας, να οριστούν ποια 
θα είναι τα µεταδεδοµένα, που θα προκύπτουν αυτόµατα και ποια θα συµπληρώνονται από 
τον ίδιο τον υπεύθυνο. Εποµένως ένα σχήµα θα είναι καλό να περιέχει µεταδεδοµένα και από 
τις δύο κατηγορίες. Αυτό φαίνεται χαρακτηριστικά στην αρχιτεκτονική του σχήµατος 
περιγραφής συλλογής στην Alexandria Digital Library (Frew; Freeston, 1998). Στο µοντέλο 
περιγραφής διακρίνονται δύο κατηγορίες µεταδεδοµένων: α) τα inherent metadata, που είναι 
τα µεταδεδοµένα που προκύπτουν αυτόµατα και εσωτερικά στο σύστηµα. Τα στοιχεία αυτών 
εξάγονται από τις εγγραφές µεταδεδοµένων για τα τεκµήρια χωριστά και β) τα contextual 
metadata, που συµπληρώνονται από τον υπεύθυνο περιγραφής των ψηφιακών αντικειµένων 
και υπάγονται στην ανθρώπινη κρίση. Ακόµα το µοντέλο θα πρέπει να στηρίζεται σε διεθνή 
πρωτόκολλα και αρχές µεταφοράς και ανταλλαγής στοιχείων, ώστε να είναι εξασφαλισµένη η 
διαλειτουργικότητά του µε άλλα παρόµοια π.χ. να στηρίζεται σε αρχές του Open Archives 
Initiative Protocol for Metadata Harvesting (OAI PMH), στο Open Archival Information 
System (OAIS), που είναι ένα αρχειακό σύστηµα για τη διατήρηση των δεδοµένων κ.ο.κ.   

Η δηµιουργία ενός µοντέλου µε τα παραπάνω γνωρίσµατα µπορεί να επιτευχθεί µε την 
σύνδεση και παρουσίαση των διαφόρων οντοτήτων µε τη χρήση του πρωτοτύπου RDF. Το 
RDF προσφέρει τον κατάλληλο µηχανισµό για τη διασύνδεση οντοτήτων προερχόµενων από 
ποικίλα και διαφορετικά σχήµατα µεταδεδοµένων. ∆εδοµένου ότι οι λαογραφικές συλλογές 
περιλαµβάνουν πολλά είδη αντικειµένων και ότι για κάθε αντικείµενο θα χρειαστεί να 
εφαρµοστεί ένα διαφορετικό πρότυπο µεταδεδοµένων, είναι σηµαντικό το µοντέλο να 
προδιαγράφει στοιχεία για την καταγραφή των µετα- µεταδεδοµένων.  

Εναλλακτικά το προτεινόµενο µοντέλο περιγραφής λαογραφικών συλλογών µπορεί να 
ολοκληρώνει τα διαφορετικά πρότυπα µεταδεδοµένων µε τη χρήση µετα- µεταδεδοµένων. Τα 
µετα- µεταδεδοµένα είναι εγγραφές που περιέχουν πληροφορίες για τα ίδια τα σχήµατα 
µεταδεδοµένων που έχουν χρησιµοποιηθεί σε µία εφαρµογή π.χ. ποια είναι αυτά, στοιχεία 
σχετικά µε αυτά, τις διάφορες αντιστοιχίσεις µεταξύ τους κ.α. 
 
5. Συµπεράσµατα 
 

Η δηµιουργία ενός περιγραφικού µοντέλου οντοτήτων και των σχέσεων µεταξύ τους, 
ειδικά για ψηφιακές λαογραφικές συλλογές, είναι µια δουλειά ιδιαίτερα απαιτητική, εφόσον 
χρειάζεται το µοντέλο να καλύπτει µεγάλη ποικιλία υλικού και να επιτρέπει τη µετάβαση από 
το ένα επίπεδο στο άλλο είτε οριζόντια είτε κάθετα. Τα θέµατα που προκύπτουν είναι ότι 
πρώτα είναι σηµαντικό να καθιερωθούν σχήµατα µεταδεδοµένων σε επίπεδο συλλογής, που 
θα µπορούν αποτελεσµατικά να περιγράφουν και να διαχειρίζονται ξεχωριστές οµάδες 
συλλογών και τα µεταδεδοµένα τους. ∆εύτερον, είναι αναµφισβήτητο, ότι τα εν λόγω 
σχήµατα µεταδεδοµένων πρέπει να υποστηρίζουν έναν αριθµό λειτουργιών, που γίνονται σε 
βιβλιοθήκες, ώστε να είναι σε θέση οι χρήστες να κατανοούν και να χρησιµοποιούν τις 
συλλογές και τα τεκµήριά τους µε τον πιο αποτελεσµατικό τρόπο προς ικανοποίηση των 
δικών τους απαιτήσεων. Ένα µοντέλο για λαογραφικές συλλογές οφείλει να ικανοποιεί 
µερικά από τα εξής σηµεία:  
α) δυνατότητα διαλειτουργικότητας του µοντέλου µε συνδυασµό και ολοκλήρωση διαφόρων 
προτύπων µεταδεδοµένων 
β) δυνατότητα ανοιχτότητας του µοντέλου επιτυγχάνοντας τη διασύνδεση των συλλογών µε 
άλλες εφαρµογές π.χ προβολή του εκπαιδευτικού τους χαρακτήρα, και παραπέµποντας σε 
άλλες σχετικές αναφορές τους και 
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γ) δυνατότητα ψηφιακής αναπαράστασης και παρουσίασης σύνθετων αντικειµένων π.χ 
βίντεο, συλλογές φωτογραφιών και προσαρµογής στις απαιτήσεις των χρηστών του 
περιβάλλοντος επικοινωνίας (διεπαφής).  
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